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The article reviews and presents the results of research on the employment of people with disabilities
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Постановка проблеми
Питання щодо формування ефективної моделі соціальної політики для забезпечення гідно-

го стану однієї із соціально вразливих верств суспільства – інвалідів – одна з актуальних проблем
державного регулювання зайнятості в Україні. Невід'ємним правом інвалідів є право на працю,
незважаючи на обмежену працездатність. Зростання чисельності людей з фізичними вадами та ни-
зьким рівнем зайнятості впливає на соціальну напругу в суспільстві, оскільки для інвалідів мати
роботу – це можливість підвищити соціальний статус, свою значущість, поліпшити добробут. Для
суспільства працюючий інвалід – це розв’язання багатьох соціальних проблем.

Аналіз останніх досліджень і публікацій
Проблеми та особливості формування ефективної системи підтримки соціально уразливих

верств населення країни досить широко досліджуються в працях таких українських вчених, як
Е. Лібанової, О. Палія, В. Скуратівського та інших [1; 3; 5]. Незважаючи на значну кількість публі-
кацій, що висвітлюють різні аспекти державної політики щодо соціального захисту населення, пи-
тання аналізу та формування оптимальної системи надання пільг та компенсацій громадянам не
набули достатнього ступеня розробленості.

Невирішеною частиною питання залишається недостатня увага держави до працевлашту-
вання осіб з обмеженими фізичними можливостями.

Мета дослідження полягає у визначенні основних проблем та обґрунтуванні заходів щодо
працевлаштування незахищених верств населення.

Основні результати дослідження
Сучасна економічна  ситуація, яка супроводжується різкими змінами на ринку праці, жор-

сткою конкуренцією між найманими працівниками в різних галузях, впливає на зміну показників
зайнятості та безробіття.

Станом на 1 січня 2012 р. чисельність населення України  становить 45 млн. 634 тис. меш-
канців, що ж стосується осіб з обмеженими фізичними можливостями, то на кінець 2011 р. у складі
всього зайнятого населення України, інваліди складають лише 1,7-1,8%. У структурі загальної чи-
сельності інвалідів лише 15% зайняті економічною діяльністю [11]. Проте незважаючи на таку те-
нденцію, впродовж останніх 5 років зростає кількість осіб з інвалідністю, які звертаються за послу-
гами до служби зайнятості. З початку 2011 р. їх кількість становила майже 23,6 тис. осіб. За спри-
яння Держслужби зайнятості в 2010 р. роботу знайшли 9 тис. осіб з особливими потребами, з них
кожен третій проходив навчання за направленням служби (табл. 1).
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Згідно з даними табл. 1, чисельність працевлаштованих інвалідів у 2010 р. збільшилася у
порівнянні з 2006 р. у 1,4 разу. Кількість вільних робочих місць для інвалідів збільшилася у порів-
нянні з 2006 р. у 1,1 разу (рис. 1).

Таблиця 1. Динаміка кількості вільних робочих місць та чисельності працевлашто-
ваних інвалідів за 2005-2010 рр.

Роки
Показники

2006 2007 2008 2009 2010
Кількість вільних робочих місць (станом на
початок року), одиниць 10033 11483 11483 11848 11400

Працевлаштовані інваліди за рік, осіб 6210 7590 10222 7578 8929

8 929

7 578

10 222

7 590

6 210

22,2

33,034,335,8

27,2

2006 р. 2007 р. 2008 р. 2009 р. 2010 р.

Працевлаштовано, тис. осіб Рівень працевлаштування інвалідів, %

Рис. 1. Чисельність інвалідів, які були працевлаштовані,
та рівень їх працевлаштування у 2006-2010 рр.

У січні 2012 р. на обліку в Державній службі зайнятості перебувало 616,6 тис. незайнятих
громадян, статус безробітного мали 565 тис. осіб, з них отримували допомогу по безробіттю 447,8
тис. осіб. Чисельність громадян, працевлаштованих за направленням Державної служби зайнятості
у січні 2012 р., становила 36,4 тис. осіб.

З початку 2011 р. на обліку в Київській міській службі зайнятості перебували 520 осіб з ін-
валідністю: I групи – 4, II групи – 144, III групи – 372. Протягом 2011 р. було працевлаштовано 101
особу з інвалідністю. Рівень працевлаштованих осіб з обмеженими фізичними можливостями за
останні роки також не досить високий (рис. 2).

З рис. 2 видно, що найменша кількість працевлаштованих осіб з інвалідністю відносяться
до І групи. Загалом в Україні на сьогодні працює 600 тисяч людей з обмеженими можливостями,
чверть з них – працюючі пенсіонери з інвалідністю.

В Україні продовжує діяти Модель працевлаштування і забезпечення зайнятості людей з
інвалідністю, розроблена експертами проекту Державного центру зайнятості «Соціальна інтеграція
людей з інвалідністю шляхом забезпечення доступу до зайнятості» за підтримки програми розвит-
ку ООН і Міжнародної організації праці.

За останні роки значно зросла кількість підприємств, що надають територіальним відді-
ленням Фонду звіти про зайнятість та працевлаштування інвалідів за формою 10 ПІ (річна). Так,
якщо у 2005 р. надали звіти 57912 підприємств, то у 2010 р. – 103525 підприємств, або більше у 1,8
разу. Станом на 01.10.2011 р. звіти вже надали 102496 підприємств.
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Рис. 2. Чисельність осіб з обмеженими фізичними можливостями,
працевлаштованих у 2009-2010 рр.

З метою якісного підбору вакансій для незахищених верств населення та вдосконалення
роботи щодо взаємодії з соціальними партнерами у цьому напрямку діяльності ведеться активна
соціальна політика.

На даний час існує низка нормативних документів, законів, програм, організацій, створе-
них за участю Національної Асамблеї інвалідів України, які роблять більш ефективним процес
працевлаштування інвалідів. Так, наприклад:

1. Міжнародна організація праці та Державний центр зайнятості, який займається розпо-
ділом вакансій на загальні й для людей з обмеженими можливостями.

2. Закон України «Про внесення змін до деяких законів України щодо реалізації інвалі-
дами права на трудову зайнятість» (набрав чинності у березні 2006 р., № 31, ст. 271), згідно з яким
особам з обмеженими можливостями, що звернулися за допомогою у працевлаштуванні до держа-
вної служби зайнятості, надається статус безробітного [8].

3. Указ Президента України (від 11 липня 2005 р.) «Про вдосконалення державного регу-
лювання у сфері зайнятості населення на ринку праці» який  підвищує рівень зайнятості інвалідів.

4. Закон України «Про зайнятість населення» (від 21.11.1997 № 665/97-ВР) вказує, що «У
випадку, якщо на підприємстві (об'єднанні), в установі, організації працює 20 осіб, які належать до
категорій громадян, зазначених у цій статті, квота для цих підприємств не встановлюється» [7].

5. Законом України «Про основи соціальної захищеності інвалідів в Україні» (21.03.1991
р. № 875-XII) [9]. Цей Закон визначає основи соціальної захищеності інвалідів в Україні і гарантує
їм рівні з усіма іншими громадянами можливості для участі в економічній, політичній і соціальній
сферах життя суспільства, створення необхідних умов, які дають можливість інвалідам вести пов-
ноцінний спосіб життя згідно з індивідуальними здібностями і інтересами.

6. Постанова Кабінету Міністрів України від 12 травня 2007 р. № 716 «Про затвердження
Державної програми розвитку системи реабілітації та трудової зайнятості осіб з обмеженими фізи-
чними можливостями, психічними захворюваннями та розумовою відсталістю на період до 2011
року» [10].

7. Фонд соціального захисту інвалідів, який займається відшкодування адміністративно-
штрафних санкцій від підприємств, які не виконують норматив робочих місць (за ці кошти ство-
рюються місяця для інвалідів на інших підприємствах).

Згідно з цими законами законодавство гарантує працевлаштування інвалідів. Але відсут-
ність у осіб з обмеженими фізичними можливостями професійної підготовки або невідповідність
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потребам  ринку праці, зменшує їх шанси на працевлаштування і погіршує інтеграцію до суспіль-
ного життя.

Щорічно у державному бюджеті передбачаються видатки спеціального фонду на реаліза-
цію бюджетної програми «Соціальна, трудова та професійна реабілітація інвалідів», які мають
тенденцію до зростання. Так, якщо у 2005 р. за цією програмою було використано 109,3 млн. грн.,
то у 2008 р. – 266,3 млн. грн. або у 2,4 разу більше [4; 10].

На сьогодні в Україні налічується 612 реабілітаційних установ (центрів та відділень реабі-
літації), з них 110 недержавних установ, 502 – державної та комунальної форми власності, з яких
229 установ функціонують в системі Міністерства праці та соціальної політики України, 71 – в Мі-
ністерстві охорони здоров’я України, 191 – в Міністерстві освіти і науки України, 10 – в Міністер-
стві України у справах сім’ї, молоді та спорту, 1 реабілітаційна установа – в Міністерстві оборони
України [2].

Державне сприяння зайнятості молодих людей з інвалідністю потребує розуміння процесу
їх працевлаштування як особливо важливого аспекту їхньої соціальної інтеграції. Одним з напря-
мів соціального захисту інвалідів є їх соціальна, трудова, фізкультурно-спортивна та професійна
реабілітація, залучення громадян з обмеженими можливостями до суспільно-корисної діяльності.
Розвиток ефективної системи зайнятості інвалідів у значній мірі визначається підвищенням їх кон-
курентоспроможності на сучасному ринку праці, під якою розуміють здатність працівників відпо-
відати вимогам ринку праці, запитам роботодавців. Професійна та трудова діяльність осіб з інвалі-
дністю сприяє відчуттю їх власної потрібності й корисності як для родин, так і для суспільства в
цілому, поліпшенню їхнього добробуту, забезпечення особистих прагнень до самореалізації.

Формування конкурентоспроможності інвалідів повинно бути спрямоване на створення
нового типу працівника, здатного адекватно реагувати на функціональні зміни та пристосовувати-
ся до продуктивної діяльності в нових ринкових умовах. Насамперед ці зміни пов’язані з необхід-
ністю здійснення трансформаційних процесів у системі ціннісних орієнтацій суб’єктів ринку пра-
ці. При цьому слід відмітити, що характер цих змін, насамперед, пов’язаний з необхідністю удо-
сконалення якісних параметрів трудового потенціалу кожної особистості, необхідністю приведен-
ня принципів організації та здійснення процесу трудової діяльності інвалідів відповідно до нових
економічних реалій та у зв’язку з інтеграцією України до європейського простору [4; 6].

Саме тому політика зайнятості інвалідів повинна бути спрямована на формування активної
позиції самих інвалідів щодо пошуку гідної роботи шляхом стимулювання мотивів зайнятості,
пов’язаних із забезпеченням можливостей професійної, соціальної та інтелектуальної самореаліза-
ції інвалідів.

За наявності цілої низки законів, які регулюють працевлаштування людей з фізичними ва-
дами, нерозглянутими залишається ще низка наступних питань:

 невисокий рівень працевлаштування інвалідів органами соціального захисту населення;
 порівняно низький рівень освіти осіб з інвалідністю та їх професійної підготовки;
 подання Державною службою зайнятості інформації щодо вакансій без урахування мож-

ливості працювати на цій посаді людині з певними фізичними обмеженнями, недостатня кількість
робочих місць, на яких може бути задіяна праця інвалідів;

 рівень кваліфікації запропонованих вакансій не відповідає кваліфікації осіб з інвалідніс-
тю або надання роботодавцями не дуже престижних вакансій; фіктивне працевлаштування осіб з
обмеженими фізичними можливостями, або взагалі небажання їх працевлаштовувати;

 відсутність у законодавстві стимулювання і заохочення тих роботодавців, які працевла-
штовують інвалідів у повному обсязі 4%-го нормативу, а також тих роботодавців, які понад цей
норматив створюють нові робочі місця і працевлаштовують на них інвалідів різних категорій і з
різним ступенем втрати працездатності.

Для вирішення цих питань Держава не використовує свої сили на повну, але все ж таки фі-
нансова допомога надається Фондом соціального захисту і протягом 2011 р. такої допомоги надано
на суму 3 млн. 300 тис грн., створено 82 нових робочих місць і до кінця року планується ще  29
робочих місць.

Висновки. Незважаючи на всі проблеми, які виникають при працевлаштуванні осіб з фізи-
чними вадами, в Україні існують підприємства, на яких працюють люди з обмеженими можливос-
тями, випускають якісну та необхідну продукцію, зокрема УТОС (Українське товариство сліпих).
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На цих підприємствах створені робочі місця для понад 1,5 тисячі працюючих інвалідів, у
тому числі близько 1 тисячі працюючих людей з проблемами зору і слуху (підприємства Українсь-
кого товариства сліпих УТОС та Українського товариства глухих УТОГ). Найбільшим підприємс-
твом УТОС в області та в Україні є Дніпропетровське навчально-виробниче об’єднання «Луч», яке
виробляє садово-городній інвентар, електроплити та електротехнічне обладнання, поліетиленові
пакети під торговельною маркою «Леміра». На цьому підприємстві працює 623 працівники, у тому
числі 454 інваліди з вадами зору та іншими патологіями. До складу об’єднання «Луч» також вхо-
дять Дніпропетровське УВП УТОС, Дніпродзержинське УВП УТОС, Криворізьке УВП УТОС,
Нікопольське УВП УТОС, на яких працюють 715 осіб, у тому числі 502 інваліди.

Перспективи подальших пошуків
Отже, з метою підвищення рівня зайнятості людей з фізичними вадами слід виконати на-

ступні дії:
 забезпечити професійне навчання осіб з обмеженими фізичними можливостями;
 започаткувати виробничу адаптацію осіб з обмеженими фізичними можливостями у

процесі трудової діяльності;
 визначити потребу і створити необхідну кількість малих підприємств з метою праце-

влаштування на них інвалідів;
 визначити і затвердити перелік виробів для виготовлення сліпими. З метою гарантова-

ного забезпечення їх роботою надати навчально-виробничим підприємствам, об'єднанням і органі-
заціям УТОСу переважне право на виготовлення цих виробів;

 розробити індивідуальні програми реабілітації інвалідів і забезпечити їх реалізацію ор-
ганами охорони здоров'я і соціального забезпечення;

 проаналізувати стан профілактичної роботи на промислових, будівельних і транспорт-
них підприємствах, у радгоспах і колгоспах;

 провести атестацію робочих місць інвалідів і за її результатами замінити застаріле об-
ладнання, верстати і пристрої та створити здорові умови праці;

 узгоджувати заходи з професійної реабілітації та працевлаштування інвалідів з місце-
вими програмами зайнятості населення;

 збільшити за рахунок установленого нормативу кількість робочих місць фахівців з ви-
щою освітою та кваліфікованих робітників для працевлаштування інвалідів;

 реалізувати політику ефективної підтримки надомної  праці та самозайнятості інва-
лідів;

 надавати інвалідам, які бажають відкрити власну справу, консультативну, організацій-
ну, фінансово-економічну допомогу з питань відкриття та підтримки власного бізнесу.

В Україні, незважаючи на позитивні зрушення у забезпеченні соціального захисту осіб з
інвалідністю, домінуючою тенденцією є слабка ефективність діючих механізмів на практиці. Тому
першочерговими заходами повинні стати суттєві зміни у працевлаштуванні та зайнятості, соціаль-
ному захисті та реабілітації.
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